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ПРАК ТИЧ НІ АСПЕК ТИ ВИКО РИС ТАН НЯ СОЦІ А ЛЬ НИХ 
МЕРЕЖ ЯК ІНСТРУ МЕН ТА ПРЕ ЗИ ДЕ НТ СЬ КИХ 
ВИБОР ЧИХ КАМ ПА НІЙ: ЗАРУ БІЖ НИЙ 
ТА ВІТ ЧИЗ НЯ НИЙ ДОС ВІД

Стаття при свя чена дос лі дженню прак тич них аспек тів вико рис тання соці аль-
них мереж як діє вого інстру менту у веденні пре зи де нтсь ких вибор чих кам па ній. 
Акцен ту ється увага на сві то вому та віт чиз ня ному дос віді вико рис тання соці аль-
них мереж як інстру менту полі тич ного впливу. На основі ана лізу віт чиз ня ного 
та між на род ного дос віду вико рис тання соці аль них мереж про слід ко вано ево-
лю цію цього про цесу. Визна чено сучас ний вплив соці аль них мереж на перед-
 ви борну агі та цію для досяг нення кон к рет них цілей.
Клю чові слова: Інтер нет, соці альні мережі, полі тика, Пре зи дент Укра їни, полі-

тична рек лама, перед ви борна кампанія.

Ак ту аль ність теми зумов лена стрім ким роз вит ком вико рис тання но-
віт ніх тех но ло гій у сфері вибор чого про цесу. Полі тичні зміни у сві-
ті та Укра їні, зок рема, дедалі час тіше від бу ва ються під впли вом 
та з вико рис тан ням мережі Інтер нет. Стрім кий роз ви ток інфор ма цій ного 
середо вища сприяв вико рис танню соці аль них мереж як діє вого інстру-
менту в боро тьбі за владу, зок рема ними стали широко пос лу го ву ва тися 
у вибор чій боро тьбі. Тому сьо годні основ ним інстру мен том перед ви-
бор ної агі та ції кан ди да тів є соці альні мережі. На сучас ному етапі майже 
кожен укра ї нсь кий полі тик чи полі тична пар тія мають власну сто рінку 
в соці аль них мере жах, інфор ма цій ний пор тал чи елект рон ний засіб 
масо вої інфор ма ції. Тому метою статті є дос лі дження прак тич них аспек тів 
вико рис тання соці аль них мереж як діє вого інстру менту у веденні пре зи-
де нтсь ких вибор чих кам па ніях.

Вплив інтер нет-ко му ні ка цій на вибор чий про цес не є чимось новим для 
сучас них нау ко вих дос лі джень. Фахівці та екс перти зі сфери соці аль них 
кому ні ка цій все актив ніше звер та ються до вивчення соці аль них мереж, 
які вже стали об’єк том дос лі дження бага тьох вче них, це, зок рема: 
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В. Го ро вий [12], Т. Гран чак [12], Л. Чуп рина [15], С. Ми халь чук [7], 
А. Тлуста [13], Л. Ко чу бей [4], О. Кур бан [5], В. Не дбай, Г. Гра до-
сельська, С. Са за нов, О. По чеп цов [9], А. Кри ку нов, Ю. Ре ші тько [10], 
Д. Уоттс, Х. Рейн гольд, І. Де бенко, А. По тіха, О. Кар чевська, Г. Ага фо-
нова, Д. Го лу бов, Г. Ша ха нов [16], Д. Гіл мор та Ф. Говард [18] та інші. 
На думку Г. Ша ха нова, соці альні мережі – це сукуп ність тех но ло гій, 
засно ва них на мере же вому при нципі, що дають змогу корис ту ва чам 
від крито здійс ню вати соці альну кому ні ка цію та обмі ню ва тися кон тен -
том [16].

Нині одним з най го лов ні ших дже рел інфор ма ції є засоби масо вої 
кому ні ка ції. Проте варто роз гля дати медіа не лише як пресу, радіо 
та теле ба чення, а як дещо ширше поняття. У дос лі дженні ком па ній We Are 
Social та Hootsuite пові дом ля ється, що ще в 2018 р. кіль кість актив них 
інтер нет-ко рис ту ва чів сяг нула поз начки в 4 млрд, а кіль кість корис ту ва чів 
соці аль них мереж пере ви щує 3 млрд [14]. Останні кілька років в Укра їні 
активно роз ви ва ються нові медіа. Майже кожен дру гий укра ї нець пос лу-
го ву ється Інтер не том і, від по від но, – соці аль ними мере жами. Саме вони 
все актив ніше вико рис то ву ються й у полі тич ній кому ні ка ції як гро ма-
дя нами, так і полі тич ними інсти ту тами. Можна з упев не ністю стве р-
джу вати, що сьо годні саме ці нові май дан чики обу мов лю ють роз ши рення 
полі тич ного дис курсу в інтер нет-прос торі.

Хоча мере жеві кому ні ка ційні засоби є ще моло дими медіа, але, 
як зазна ча ють дос лід ники, швид кість, з якою Інтер нет остан нім часом 
заво йо вує масову ауди то рію, в істо рії засо бів кому ні ка ції та інфор ма ції 
без пре це дентна. І саме тому мере же вий устрій кому ні ка ції та діяль ності 
в сус піль стві є таким поши ре ним, адже він є най кра щим для поширення 
інфор ма ції. Соці альні мережі − це сер віси обміну нови нами, де кожен 
корис ту вач − і автор, і читач, що утво рює сво є рід ний медіа простір.

Сьо годні дос лід ники уважно спо сте рі га ють за роз вит ком онлай но вих 
засо бів кому ні ка ції й небез під ставно високо оці ню ють їхнє зна чення 
та роль. Соці альні мережі зі зви чай них засо бів швид кої елект рон ної 
кому ні ка ції перет во ри лися на канали PR-тех но ло гій, мар ке тин го вих 
стра те гій, полі тич ної та соці аль ної про па ганди, а також на інди ка тори 
гро мадсь кої думки. Кон тент корис ту ва чів у соці аль них мере жах стає 
дже ре лом інфор ма ції не тільки для ауди то рії, але й для самих тра ди цій них 
ЗМІ. А. Кри кун, прес-сек ре тар UMDI, у сво єму блозі на «Корес пон-
ден ті» зазна чає: «Оскільки життя «пере но ситься в Інтер нет», то і багато 
подій транс лю ються одразу сюди. Тому пошук інфор ма ції в Інтер неті, 
у соці аль них медіа є важ ли вим інстру мен том для зби рання інфор ма ції. 
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Багато жур на ліс тів мають сто рінку у Facebook з мак си мально мож ли вою 
кіль кістю кон так тів і, за їхніми сло вами, це допо ма гає діз на ва тися їм про 
події у різ них куточ ках Укра їни та сві ту» [2].

Ек с перти (ще у 2016 р.) ЗМІ про ана лі зу вали 203 мате рі али про 
кон ф ліктно чут ливі групи насе лення у шести загаль но на ці о наль них 
інтер нет-ЗМІ на пред мет того, які дже рела інфор ма ції вико рис то ву ють 
жур на лісти. І з’я су ва лося, що вже на той час у 25 % випад ків дже ре лом 
інфор ма ції були ака унти в соці аль них мере жах, пере важно у Facebook 
та Twitter [2].

Че рез це сучасні політ тех но логи вдало вико рис то ву ють широкі 
мож ли вості соці аль них мереж у рам ках влас них кам па ній, впли ва ючи 
та моде лю ючи пове дінку соці ально актив ного насе лення, у такий спо сіб 
дося га ючи непе ре вер ше них резуль та тів на полі тич ній арені. Тому 
соці альні мережі вже давно є дже ре лом інфор ма ції.

Та ким чином, мере жеві кому ні ка ційні засоби можна роз гля дати 
як полі тично чи іде о ло гічно мар ко ва ний інстру мент тво рення соці аль ної 
дійс ності. Транс фор ма ція реаль ності від бу ва ється за допо мо гою 
чис лен них інфор ма цій них кон текс тів та інтерп ре та цій, адже доволі часто 
гро мадсь кість звер тає увагу не на без по се ре д ньо факт чи подію, а на те, 
що пода ють [6]. Отже, соці альні мережі здатні впли вати як на інди ві-
ду альну сві до мість, так і на масову, нав’я зу ючи при цьому свою інфор-
ма цію, тому багато дос лід ни ків соці аль них кому ні ка цій звер та ють увагу 
на мані пу ля тив ний аспект їхнього функ ці о ну вання, а також на про цес 
побу дови вір ту аль ної реаль ності.

По ши рення інфор ма ції у соці аль них мере жах від бу ва ється за раху нок 
існу вання саме корис ту ва чів, які й забез пе чу ють без пе рерв ний обмін цієї ж 
інфор ма ції. Основ ною пере ва гою соці аль них мереж є швид кість пере дачі 
пові дом лення, від сут ність часо вих та прос то ро вих бар’є рів, різ но ма ніт-
ність кон тенту. Крім того, харак тер ною рисою кому ні ка ції в соці аль них 
мере жах є наяв ність бага тьох авто рів, адже кожен влас ник ака унту може 
стати дже ре лом інфор ма ції, проте варто зазна чити, що ідеться не про 
пер со нальну інфор ма цію, а про новини, які ста нов лять сус піль ний інтерес.

За вдяки поши ренню і по пуля ри за ції інтер нет-ре сур сів корис ту вачі 
перес тали бути просто спо жи ва чами інфор ма ції, вони стали важ ли вим 
учас ни ком сис теми дис три бу ції цієї інфор ма ції. Тому ЗМІ повинні 
при ді ляти багато уваги пра виль ній вза є мо дії з чита чами та спо ну кати 
їх до поши рення інфор ма ції, яку про ду кує ЗМІ. Інтер нет для біль шості 
насе лення пла нети замі нив дру ко вані видання, які, від ста ючи в опе ра тив-
ності, про по ну ють глиб ший ана ліз тих чи тих подій [3, с. 66].
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Отже, так само як і теле ба чення, радіо, преса вір ту аль ний прос тір 
здат ний впли вати на фор му вання сві до мості людини, вони допов ню ють, 
видо змі ню ють і навіть конс трую ють реаль ність. Соці альні медіа над али 
уні кальну мож ли вість масш таб ного поши рення інфор ма ції прак тично 
за лічені секунди, тому перет во ри лися з плат форми між пер со наль ного 
спіл ку вання на потуж ний інстру мент масо вого інфор му вання та мані пу-
лювання. Спе ци фіч ним є те, що соці альні мережі штучно сти му лю ють 
довіру, адже увесь обмін даними від бу ва ється в дру ж ньому фор маті, 
корис ту вачі зна хо дять інфор ма цію на сто рін ках роди чів, зна йо мих, 
пуб ліч них пер сон, якими цікав ляться та дові ря ють, а тому здатні 
біль шою мірою пот рап ляти під вплив цієї інфор ма ції. Емо ційні пові дом-
лення, яск раві образи, впли вові лідери думок часто є симу ляк рами, які 
не мають від обра ження в об’єк тив ній дійс ності, а є лише засо бом впливу 
на гро мадсь кість [6].

Та ким чином, інтер нет-ре сурси від іг ра ють вели чезну роль у сус -
піль стві, а отже, і в полі тиці зок рема. Напри клад, яск ра вим свід чен ням 
є те, що виборча кам па нія в пре зи де нтсь ких пере го нах 2019 р. в Укра їні 
роз по ча лася 31 грудня і вона ж стала пер шою в Укра їні, коли полі тики 
зро зу міли, що без соці аль них мереж пере моги не отри мати. Вони пере ко-
на лися, що інтер нет-ко му ні ка ція в сучас ному інфор ма цій ному світі 
стала основ ним дже ре лом новин, осе ред ком гро ма дянсь кого сус піль ства, 
де фор му ється гро мадська думка. І тому вплив соці аль них мереж 
на пере біг вибор чих кам па ній є вирі шаль ним.

На цьому наго ло шує і екс перт О. Бон да ренко, керів ник спецп ро-
ек тів Reputation Management Agency, яка, зок рема, займа ється ана лі зом 
соці аль них мереж. У пря мому ефірі про грами «Нині вже» 28 березня 
2019 р. на Гро мадсь кому теле ба ченні екс перт зая вила, що клю чо вий 
тренд вибо рів-2019 – це те, що полі тики зреш тою зро зу міли, що без 
мере же вих кому ні ка цій них засо бів і кана лів не обій тися. Раніше вони 
ста ви лися до них як до такої забавки, іграшки. А зараз від чули, що самі 
по собі соці альні мережі не забез пе чать пере могу, але й без них вибори 
не виграти.

По лі тики бук вально за останнє деся ти ліття навчи лися уміло вико рис-
то ву вати інтер нет-ре сурси для того, щоб поши рю вати полі тичну інфор ма -
цію, заклики, а остан німи роками стали роз по всю джу вати ще й неправ диві 
пові дом лення для ство рення хиб ного вра ження про свого супер ника. 
Це свід чить про те, що «...со ці альні мережі над ають досить великі 
мож ли вості для ана лізу та про гно зу вання роз витку подій. Моні то ринг 
і ана ліз комен та рів дає мож ли вість отри му вати зво рот ний зв’я зок 
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і про гно зу вати реак цію людей на ті чи інші події, а також зна хо дити 
та випро бо ву вати нові спо соби впливу та моде лю вати ситу а ції» [12, 
с. 257].

Най по пуляр ні шою соці аль ною мере жею в Укра їні в березні 2019 р. 
став Facebook, якою корис ту ються 50 % рес пон ден тів. Про це свід чать 
дані опи ту вання ком па нії Research & Branding Group. Як зазна ча ють 
соці о логи, за період з травня 2018 р. в Укра їні помітно зросло число таких 
корис ту ва чів соці аль них мереж, як Facebook (до 50 %), YouTube (30 %), 
Instagram (27 %) [11].

Ко ротко роз гля немо вплив соці аль них медіа під час пре зи де нтсь ких 
кам па ній за кор до ном. Для при кладу візь мемо пре зи де нтські вибори 
в США 2008 р., де вперше всі кан ди дати на пост пре зи дента нама га лися 
кому ні ку вати з аме ри кансь кими вибор цями через Facebook та MySpace. 
Їх так і назвали «фейс бук-ви бо ра ми», хоча тоді кан ди дати, крім Б. Обами, 
не сприй мали мережу Інтер нет потуж ним інстру мен том впливу. Пре зи де-
нтська кам па нія та пере мога Б. Обами ради кально змі нили уяв лення про 
роль інтер нет-ко му ні ка ції у полі тич ному процесі.

Вва жа ється, що Б. Обама пер шим з полі ти ків зро зу мів як вико рис-
то ву вати соці альні мережі, аби не тільки зни зити витрати на виборчу 
кам па нію (на той момент на ці сер віси вза галі не пот рібно було ніяких 
витрат) та залу чити гро ма дян до вибор чого про цесу, але і стати ближ чим 
до своєї ауди то рії.

Офі цій ний перед ви бор ний сайт Б. Обами був ство ре ний К. Х’ю зом, 
одним з авто рів Facebook. На ньому роз мі щено роз діл Obamaeverywhere – 
«Обама всю ди», – який міс тив поси лання на про філі Б. Обами в по пуляр них 
серед аме ри кан ців Facebook, Flickr, Linkedіn, MySpace, Twitter, а також 
на ряд інших ресур сів, які могли б дати пов ний образ кан ди дата. При мі ром, 
на спе ці альну добірку відео на YouTube. Це дуже хороша агі та ція, на яку 
не пот рібно щоразу витра ча тися, на від міну від теле ві зій ної рек лами, ста тей 
у пресі чи ауді о ма те рі а лів на радіо. Тільки кліп соліста гурту Black Eyed 
Pees Yes We Can, у якому вико рис тані слова від омої про мови Б. Обами, 
перег ля нуло кілька міль йо нів корис ту ва чів. Зага лом, за даними соці о ло гів, 
щонай менше 30 % аме ри кансь ких вибор ців поди ви лося хоча б один агі та-
цій ний ролик Б. Обами на YouTube [13, с. 196].

Отже, під час про ве дення вибор чої кам па нії 2008-го р. Б. Обамі саме 
завдяки мережі Інтер нет вда лося досяг нути таких успіхів:

– зіб рати 6,5 млн дол. пожертв;
– на ко пи чити базу з 13 млн елект рон них адрес;
– за ре єст ру вати 2 млн корис ту ва чів на сайті MyBarackObama.com;
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– ство рити 35 тис. волон терсь ких груп [19].
Від тоді інтер нет-ре сурси наби ра ють по пуляр ності та все більше 

ста ють невід’єм ною час ти ною повсяк ден ності людей. На поча ток 2010 р. 
кіль кість актив них корис ту ва чів Facebook сягала 400 млн, напри кінці 
року ця цифра зросла до 608 млн корис ту ва чів по всьому світу. У Twitter 
на кінець 2010 р. було 54 млн корис ту ва чів [1].

Че рез таке стрімке збіль шен ням по пуляр ності соці аль них мереж 
та після трі умфу Б. Обами полі тики почали при ді ляти значно більше 
уваги онлайн-при сут ності та вико рис то ву вати мережі у своїх вибор чих 
кам па ніях.

Дос лід ники Вашинг то нсь кого уні вер си тету Д. Гіл мор та Ф. Говард 
[18, с. 1] ана лі зу вали вплив соці аль них мереж на вибори в Бра зи лії. У своїй 
статті «Діджи тал-ме діа та вибори у Бра зи лії 2010» екс перти зазна ча ють, 
що за останнє деся ти ліття циф рові та мобільні засоби масо вої інфор ма ції 
сут тєво змі нили сис тему полі тич ної кому ні ка ції в Бра зи лії. Все більше 
бра зильсь ких кан ди да тів почали вико рис то ву вати веб-сайти та про грами 
соці аль них мереж як невід’ємну час тину їхніх загаль них зусиль для 
про ве дення полі тич них кампаній. Ска жімо, у 2010 р. у Бра зи лії про хо-
дили вибори пре зи дента, сенату, губер на то рів та ниж ньої палати кон гресу. 
На той момент 40,6 % бра зиль ців корис ту ва лися Інтер не том (бли зько 
72 млн людей). Бра зи лія стала чет вер тою у світі кра ї ною за кіль кістю 
корис ту ва чів всес ві т ньої паву тини [1].

По чи на ючи при близно з 2013 р., стра те гії полі ти ків змі ню ються. 
Зви чай ної онлайн-при сут ності, ведення сто рі нок у соці аль них мере жах, 
спіл ку вання з вибор цями в режимі онлайн, транс ля ції деба тів на Youtube 
стало замало. І тому соці альні мережі перет во ри лися в зна ряддя для 
витон че ні ших мані пу ля цій гро мадсь кою дум кою, поши рення дез ін фор-
ма ції у вибор чих кам па ніях країн світу, а також з’яв и лися спе ці альні 
про грами – боти.

На при клад, в Авст ра лії на пар ла ме нтсь ких вибо рах 2013 р. авст ра-
лійська коа лі ція (Лібе ральна та Наці о нальна пар тії) засто су вала фей кові 
ака унти для штуч ного збіль шення кіль кості під пис ни ків, лай ків, репос тів 
на під тримку кан ди дата для ство рення ілю зії своєї по пуляр ності. Іноді 
й після пере моги кан ди дата або полі тич ної пар тії на вибо рах мож нов-
ладці про дов жу вали вико рис то ву вати цю так тику [1].

На Філіп пі нах у 2016 р. так звані кла ві а турні тролі, яких най няли для 
поши рення про па ганди на користь кан ди дата Р. Дутерте про тя гом всієї 
пре зи де нтсь кої кам па нії, про дов жили поши рю вати пові дом лення на його 
під тримку і після пере моги [1].
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Яс к ра вим при кла дом є пре зи де нтська кам па нія Д. Трампа у 2016 р. 
Пос тійна при сут ність кан ди дата в соці аль них мере жах – добре про ду-
мана стра те гія, де його думки та рішення неймо вірно дос тупні кож ному; 
він щодня пуб лі ку вав кілька тві тів, пуб лічно та осо бисто звер тався 
до опо нен тів через соці альні мережі; пуб лі ку вав про во ка ційні твіти 
чи пости для при вер нення додат ко вої уваги. Д. Трамп також вико рис то-
ву вав інте рак тив ність для боро тьби зі сво їми опо нен тами, дис кре ди ту ючи 
їх та напа да ючи на них у своїх про фі лях. Отже, дотри му ю чись «захід-
ного рус ла», голов ними трен дами перед ви бор ної кам па нії стали зрос тан-
ня ролі інтер нет-ре сур сів та нестан дарт них під хо дів до орга ні за ції 
кампанії.

На пост ра дянсь кому прос торі ефек тив ність інтер нет-тех но ло гій 
нижча, ніж на Заході. Але вже з пре зи де нтсь кої кам па нії 2010 р. укра ї нські 
полі тики все актив ніше почи на ють осво ю вати соці альні мережі. Най енер-
гій ні шим корис ту ва чем на той час виявився С. Тігіпко. До по пуля ри за ції 
себе і своєї перед ви борної про грами він під ій шов ґрун товно, вико рис-
тавши інтер нет-прос тір як один з основ них полі тич них інстру мен тів.

На своїй сто рінці С. Ті гіпко викла дав інфор ма цію струк ту ро вано: 
основні біог ра фічні дані, фото, від ео ма те рі али про роботу та діяль ність. 
Міс ти лися також поси лання на пер со наль ний сайт, а для пуб ліч ного 
обго во рення реформ у кра їні було роз роб лено такі веб-до датки: «Надішли 
свої про по зи ції», «Опо дат ку вання офшо рів», «Зво рот ний зв’я зок» тощо. 
Також заван та жу ва лося відео, де С. Ті гіпко від по ві дав на запи тання 
корис ту ва чів Facebook.

Отже, ще кілька років тому було важко уявити пря мий діа лог 
з пред став ни ками влади через соці альну мережу, яка вико рис то ву-
ва лася зде біль шого як дже рело для обміну неофі цій ною інфор ма цією, 
як ска жімо, нефор мальне спіл ку вання з дру зями в режимі онлайн, ігри, 
відео, музика, рек лама різ но ма ніт них брен дів і по пуляр них зірок. З цього 
полі тики почи нали спіл ку вання у вір ту аль ному прос торі, а далі полі тичні 
сили стали вкла дати чималі кошти в роботу із соц ме ре жами.

Тому стає зро зу мі лим чому саме інтер нет-ре сурси в Укра їні, а саме 
Facebook, Y outube-канал, Twit ter та  Insta gram  перетворюют ься в пот ужний 
інст р умент  для поширення інф ор ма ції та впливу на громадську думку і, 
зокр ема, реаліза ції різнома н і тних іде й. 

 Отже, у  20 14 р. Faceb ook р аптом с тав г ол овною у кр аї нською соці а-
л ьною мережею, і всі чиновн ики  ма сово кинул ись  з аводити свої акау нт и .

Тож не д ив но , що в к омунікаціях П. Пор ош е нка ще з  са мого поч атку 
п рез иде нтсь ких  ви бо рів 2014  р  . уже а кт и вно від ст е жу ються  ходи, 
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напрацьовані  президент ами Зах оду. Сторі нки в соціальних  мер е жах – вже 
не новація, а  вимога часу. П. П ор о ше нко (хоч і нез рівнянно менше, ніж ,  
с кажімо , Б. Обама  )  викор ис товує   Youtube-к а нал – для  заяв із  ва жливих 
п итань і просто житт євих в ідео,  зв о ру шливих с імейних при вітань і фле ш-
м об ів . Адже, як заз на чає Л.  Чу пр ина у своєму науковому  дослі дже нні, 
«...для предс т ав н иків  вл а ди , політи ків, які активно спіл к уються з гро ма-
дя н ами в  соціал ьних мережах, це спосіб швидко отримати певний з різ 
д умок з теми , що ц ік авить,  ві дчути елект ор альні  настрої, публ і чно вис ло-
в ити свою п озицію з п е вн ого п ит ан ня,  о три мувати об’є кти вну інф ор-
ма цію з перших рук, яка не пройшла ф ільтр адмі ністра т ивних б ар’єрів» 
[15 ] . 

У продовж  2 01 7–2018 рр. у кр аїнські  політики акт и візува лися і поч али 
ще завзят іше в ести с вої сто рі нки в соці ал ьних мере жах. Най час т іше 
викори ст о ву ється  для полі ти чної проп а га нди Facebook.  За о ст анні 
п’ять  років  у че тверо зросла кількість й ого українських к о ристу ва чів. 
Як  ба чимо, мережа с т ала  зручним п о лем для м а ні пу ляцій  г р омадсь кою 
думкою напередодні виборів .

Кіль кість під писників у  соціальних м ер е жах щоро ку , а особливо 
 в пр одовж  пр езидентсь кої виборчої  кампанії у 2019 р  ., як,  н ап риклад , 
у П. Пор ошенка а к т ивно з ростала.  Він  ви корист о вував сто р інку для 
пуб л ік ації п унктів в иб орчої програми,  звітів про зустрічі з  виборцями 
та візити на під приємства ,  пр ивітань із державними свят ами та  пр и вітань 
іноз емних  п ар тн ерів. Робив особ ли вий акцент на темах  де це нтралізації, 
 ек ономічного зростання,  розбудови українс ької армії, безпеки, освіт и,  
 тобто  на го лошував на рефо рмах для  кра їни.

Та кож скл адно не помі тити  аналогії, але  дещо в і нш ому раку рсі в стра-
т егії кандидата на пост Пре з ид ента України В . Зел енсь кого  .  За три міс яця 
до вибо рів він, к омік та актор ,  ог олосив  про свою участь у виборчих 
перегон а х.  В. Зеленсь к ому з коман дою вдал ося  д уже швидко нар ос т ити 
свої  ре йтинги за д опомогою  соц іаль них мере ж,  при ц ьому не  ма ючи 
дос віду у часті в полі тичному процесі.

На  ві дм іну від бага тьох  політи ків, які  д ел егують  піа рн икам  свої профілі, 
а т акож на від міну від осн ов н ого опон ента П. Поро ше нка, я кий «стан-
д артно»  о зв уч ував  свої  цілі, В. Зел енський сам генерує б аг ато конте нту . 
 Через  со ц іальну мережу йому –   актор у ,  відомому  ро ллю президента  к ра їни 
у власному к о м едійному  сер іалі « Слуга народ у », навіть в далося п ровести 
о п и тування,  на  основі якого він обіцяв сформ увати передвиборну програму.
Теле в ізійний про дю сер В . Зеленсь кий перетв о рив свою п ередвиборну 
 кам панію в  реаліті-шоу , що т ра нслюєт ься ч е рез  відеоблог та імп ро-
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візовані в ідео с елфі. Він знімає  р олики на  см артфон і ділиться  ними 
в Ins ta gram, де в  нього п о над 3 млн п ередпл ат ників, зві дки вони роз мі-
щ уються на офіц ійних  ака унтах кампанії і на сторінках ф анаті в.  До слова , 
 фа нати цього кан дид ата ство рили близько 2000 неофіційних стор інок. 
« Да ємо їм дже р е ла , так і,  як фотографії, фірмові книги і вони  пер шими 
отримують н овини та о но влення » , – заз начив В. Зеленсь кий вида нню 
Kyiv P ost [20].

 Тож н айбіл ьша  кільк і сть п рихильників у В . Зеле нсь кого була в I ns tagram. 
Так, за  В.  З еленським стеж ила при голомшлива  ау диторія – 3 , 5 млн осіб. 
І не просто спостер і гала – у перш ому турі виборів шоумен  з ібрав 5,7 млн 
  голосі в . С еред них,   во чевидь,   були його числ енні  підпи сн ики. Як пок азувала 
с о ціологі я,   електор ал ьна база В.  Зеленського –   м ол оді люди, а саме 
ця категорія  н ай актив ніша в Instagram.  «Звични й ,  станд а р тний, затисн утий 
у  пі дж аки і крав атки світ пол ітиків поступається х лоп цеві у фут б олці,   який 
абс ол ютно ігнорує  всі н орми пов ед інки, при йн яті в політи ці »,   – заув а жує 
п ол іттехнолог С. Гайдай [11] . 

Отже, соц іальна мережа  Instag ram  с тала с п равжнім  ві дк рит тям ос-
т а нніх президе н тських  виборів в Україні .  С аме там і зос е ре дж увалася 
 значна  частина п ри хильників  В.  З е ленського. Нат ом ість при хиль н ики 
П. Пор оше нка с ко нц ентру в ал ись у F ace book. 

 От же ,  поки один  к андидат на посаду  Пр ез иденти к ра їни послуговувався 
 звичним для України м ет одом нагніта ння  сит уації  ч ерез стан да ртні та  нові 
канали кому нікації (П . Поро ше нко), і нший канди дат (В.  З ел е нський) , 
зав дяки  чимал ому досвіду ств ор ення  розважал ь ного конте нту та роботи 
з  аудит о рі єю , випер едив його в  цій г онитв і.   Ка мпанія В. Зеленсь кого 
 була зосереджена  шв и дше на перс оні  кан дидата ,  а ніж на  його політич ній 
п озиці ї.  Аудиторія і нтернет-рес урсів стала н ас тільки широко ю,  що її 
і гн ору вання –   см ер тел ьний в ирок для буд ь-я к ого канди дата. Най перше 
це стосуєт ься соціал ьних мер еж .

У такий спосіб , одним з най еф е кт ивніших  ін струм е нтів меді ад ип -
л оматії стали соціал ьні мер еж і , що  фо рм ують так з вану  netizen-ау д ит орію, 
яка а ктивно д олучає ться до обгов ор ення д ер жа вних та  міжде рж а вних 
рішень і  безпос ер ед ньо впл иває на  пр оц еси при йн яття рішень.  П роте 
держави , прагнучи формув ати пог л яди індивід уумів та спіл ьно т , ведуть 
акти вну боротьбу за  до м інування у вірт уаль ному п росто рі ,  а також засто-
со в ують  методи  прихо ва ної подачі  ін формації,  по лі тичну про па ганду, 
медійно-кул ьту рну інте рв ен цію і роз по всюдження міфів [6]. 

У  р езультаті дослідж ення  автор  д ій шла висновку , що веб-ре су рси під 
 час виборчих кам п аній  викон ують такі  о сн овні функції:  ін формаці йну, 
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тобто  до несення  і нф ормації про  п ол іт иків та  по літ ичні  пар тії до виб ор ц я ; 
кому нікаційну –   к он такт з виб ор цями; рекла мну – поширення політичної 
 реклам и ,  пошук ціл ьо вої ауди то рі ї;  іміджеву, а саме  фо рм ування  ре путації 
канди дата серед г ромадян.  Т акож за доп о могою соц іаль них мереж в ід-
б уваєт ься з алучення  виборців до протес тних акцій, до  с оці ологі чних 
 опиту вань, до  ко нт ролю за  п ров еденням в иб орчої камп анії.  А осн ов-
ними пере в аг ами роботи із соціаль ними  мер ежами під час  в иб о рчої 
кам п анії є: легкість і швидк ість  публі ка ції та дон есення інформації, 
ш ви дкий  з во ротний з в’язок,  шир оке охоплення п олітично  активної ауди-
т орії і  постійне її збіл ьш ен ня ; проведе ння агіт аційної д іяльності;   ни зькі 
фіна нс ові затра ти ,  а також  ві дсутність цензури.  У такий спос іб ,  со ці альні 
мережі в  Ук раїні сьогодні стали вельми важливим і дієвим інструментом 
у боротьбі за владу.
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Practical Dimensions of Using Social Networks as an Instrument in Conducting 
Presidential Election Campaign: Foreign and Ukrainian Experience

The paper deals with practical dimension of using social networks as effi cient tool 
during presidential election campaign running. The research is focused on world and 
Ukrainian experience of using social networks as an instrument of political infl uence. 
Analysis is based on world and Ukrainian experience and helped to trace evolution of 
this process. Modern infl uence of social networks on election campaigning as a mean 
to achieve certain goals is set out. 

The research has allowed to make conclusion that social networks during presiden-
tial campaign perform such functions: informational, it means it send information on 
politicians and political parties; communication because it provide contact with voters; 
advertising, or sharing of political advertising, searching of focus auditorium; image 
one, because social networks help to build public opinion on candidate’ reputation.  As 
well social networks are the means to involve voters into protest actions, to encourage 
them to participate in sociological surveys, to make a control over election campaign 
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running. The main advantages of social networks using during election campaign are 
that the process of sending information via social networks is comparatively easy and 
fast, feedback could operatively obtain, fi nancial costs spent to work with social net-
works are low. It means that today social networks are very important instruments in 
state power struggle. 

Keywords: Internet, social networks, policy, President of Ukraine, political advertis-
ing, election campaign.
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